



## 一村一档

王响午行政村地处周口中心城区西南部,辖王响午村、前孙庄、西小王庄3个自然村。以前,村民守着田地种粮,收入微薄,如今该村打破传统种植桎梏,向着蔬菜种植、农文旅融合的多元业态奋勇迈进。

全国文明村镇、河南省文明村镇、河南省卫生村、周口市村史馆示范点……一项项沉甸甸的荣誉,见证了村庄的华丽蝶变,让这里成为市民心中名副其实的“桃花源”。

## 百村行 看振兴

## 小村超能力

## 生态园成“富民能量场”

“走,带你们瞧瞧我们村的‘聚宝盆’!”1月9日,王响午行政村党支部书记王春江热情地领着记者一行,驱车前往村里的“金字招牌”——江鸿生态园。一路上,王春江的话语里满是自豪:“园区种植的果蔬,能让你吃出小时候的味道!”

这份自信并非空穴来风,而是源于王响午行政村不可多得的近郊区位优势。王春江介绍,生态园正是利用这一先天条件,找准“农文旅融合发展”定位,集农业观光体验、果蔬采摘、休闲度假、研学教育、餐饮服务于一体,让市民沉浸式享受田园野趣的同时,也成功获评“周口市中小学劳动与综合实践教育基地”,成为村里实打实的富民产业。

草莓大棚里,草莓秧爬满支架,红彤彤的果实坠在翠绿枝叶间,几位市民正忙着采摘。“果子又大又甜,自己动手采摘更有意思!”市民陈先生笑着对记者说。

园区金耳种植基地同样藏着致富玄机。被誉为“菌中爱马仕”“黄金银耳”的金耳,是集食、药、美容于一体的珍品,富含蛋白质、胶原蛋白等。

“金耳10块钱一朵,老顾客都知道它的好,常来采摘!”基地负责人闫秀热情地切下一朵金耳让记者品尝,其口感竟与牛肉有几分相似,筋实弹牙,其订单更是常年不断。

王春江介绍,江鸿生态园占地680亩,总投资超4000万元,其中政府投资700多万元。园区以农民增收、村集体获益为根本,农产品主打绿色、有机、健康。59座配备电动温控系统的高效农业温室大棚,种植面积5.5万平方米,常年保持20℃左右的适宜生长温度。

“来这儿玩,啥都不用愁!”王春江说,园区配套建设了垂钓区、采摘区、游玩区、餐饮区,还有能容纳30人同时就餐的特色大餐桌,新增1000平方米地锅体验区供团建使用,周边群众聚会都爱往这儿来。

“生态园每年为村集体增收50万元,带动周边200余名群众就业,助力村民增收500多万元。”王春江口中的一串串亮眼数字,彰显着村庄壮大集体经济的坚实步伐。2018年,王春江任村党支部书记时村集体年收入仅1750元。为改变现状,他带领村干部跑项目、找资源,盘活闲置土地与设施。如今,生态园节假日日均接待游客3000人次,成为周口中心城区近郊农文旅新地标。

“下一步,我们要把‘农业+生态+旅游’模式做强!”王春江透露,村里计划发展黑小麦等特色种植,朝着农、渔、牧一体的观光游玩目标迈进,让村民腰包更鼓。

## 王响午行政村 党群服务中心



## 小村风景线

## 美了村庄 暖了民心

产业兴则村庄兴,村庄兴则民心安。沿着王响午村的街道漫步,宽阔平坦的柏油路四通八达,很难想象多年前这里还处在“雨天一脚泥,夜晚摸黑走”的窘境。

“我是王响午乡村巨变的见证者!”村干部苑红霞自豪地说,嫁到村里这些年,她亲眼看着泥泞路变成平坦道,旱厕换成水冲厕,黑灯瞎火的夜晚被路灯照亮。

“现在村民不出村就能办理身份证、开具各类证明!”村警务室内,值班民警苏磊指着电脑、复印机等设备介绍,便捷服务让村民的幸福感节节攀升。

村庄环境蝶变随处可见:曾经臭气熏天的臭水沟,变身为占地2000平方米的文化大舞台;废弃荒地被改造成全民健身

广场;3000平方米的党群服务中心焕然一新,图书馆、党员活动室、儿童文娱室一应俱全,村民在家门口就能享受丰富多彩的文化生活。

村干部格外惦记老年人需求,在功能室紧张的情况下,专门腾出一间屋子,配备洗头床、热水器、座椅和空调,免费为老人理发。紧挨着村卫生室的养老服务中心,更让老人感到舒心。村干部还经常邀请豫剧团唱戏、播放爱国教育电影、组织节日文娱活动等,与村民的心贴得更近。

产业旺、村庄美,村民富、乡风好,王响午行政村宜居宜业宜游的乡村振兴画卷正徐徐展开。



王春江展示  
特色农产品。

## 村民热议

## “幸福敲门”声声脆

说起生活发生的新变化,村民脸上洋溢着笑意,每句话里都有藏不住的幸福感,组成了一幅“幸福敲门”的生动图景。

“去年7月,我捡到一部手机,经多方打听找到失主并归还,村里给了我积分奖励。积分制真是好方法,让所有村民都有了集体荣誉感!”60岁的村民彭学霞说。

“路灯亮了,道路也硬化了,看到村里越来越美,我感到特别幸福。村里免费为老年人理发的活动搞得真好,给我们带来了实实在在的好处!”70岁的村民刘参说。

“村里有了大广场,每到节假日特别热闹。村委会一班人办事能力强,为民办实事,我为他们点赞!”76岁的村民胡喜娥竖起了大拇指。

“我在江鸿生态园上班,离家近,还能照顾家人。新的一年,相信生态园会越来越好,我的日子也会越过越红火。”村民王福霞满怀期待地说。

“我们定期为65岁以上的老年人进行免费体检,实实在在为村民的健康保驾护航,我打心底里觉得幸福。看着大家身体硬朗,日子越过越舒心,我也跟着欢喜!”村医李伟说。

## 记者手记

在王响午行政村,目之所及都焕发着蓬勃生机,耳之所闻皆是欢声笑语。从集体经济薄弱的普通村落,到声名远扬的“桃花源”,这片土地的蜕变,离不开党建引领打下的坚实根基,离不开村干部的担当作为,更离不开村民的同心协力。

作为川汇区“支部带富、产业富民、生态惠民”发展路径的生动实践,王响午行政村以“党支部+公司+农户”模式激发乡村活力,通过特色种植筑牢产业根基,以农文旅融合拓宽增收渠道,用积分制涵养文明乡风,让产业与生态共生、文明与发展同行。乡村振兴的美好图景,正在这里一步步变为现实。



村党群服务中心

村内一隅